

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones 4 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion e Imprenta,
NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA
Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
 NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
 La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 12 de Noviembre de 1895

La opinión en los Estados Unidos

Mientras personas importantes por su posición oficial ó por su riqueza en los Estados Unidos ayudan material ó moralmente á los insurrectos de Cuba; mientras el senador Morgan, presidente de la comisión de asuntos exteriores acaba de mostrar sus sentimientos favorables á la beligerancia y contrarios al derecho de España, encontramos en las colecciones de periódicos de América, ayer llegadas á Madrid, un artículo que nos ha producido impresión bastante lisonjera.

El *Home Journal*, semanario neoyorquino de gran mérito literario y de extensa circulación entre los elementos más cultos de los Estados Unidos, en el número que lleva la fecha del miércoles último, y en el lugar de preferencia, publica un excelente artículo del notable escritor Mr. Hillary Bell, bajo el título *Cuba libre*.

El articulista comienza manifestando que las simpatías de los americanos por la insurrección, obedecen meramente al temperamento nacional, al que contribuyen mucho el espíritu impulsivo y la generosidad nativa de este pueblo.

«Si nos dejáramos llevar exclusivamente de estas emociones—dice Mr. Bell—viviríamos en guerra perpétua. Afortunadamente, gracias á la conservadora forma de gobierno ideada por aquel gran soldado y aun más grande estadista que se llamó Washington, el cual quería que esta nación fundada por la guerra, se conservara por la paz, hemos progresado en prosperidad y felicidad...» «Pero—añade—á pesar de la política de paz de Washington, reñiremos innumerables batallas... con tinta de imprenta y desde la tribuna demagógica. Felices somos, pues, de tener un gobierno sosegado, juicioso y honrado para decidir entre el bien y el mal.»

Desde hace cinco años el partido revolucionario cubano ha estado publicando en nuestros periódicos declaraciones vehementes, España por el contrario, ha guardado un silencio circunspecto y digno. La reticencia es cualidad eminentemente española. De donde resulta que la taciturnidad española y la volubilidad cubana, han conspirado al mismo fin de inflamar el entusiasmo de nuestros ciudadanos.

En realidad, Cuba no nos inspira más interés que Australia.»

Entrando Mr. Bell en la exposición de los antecedentes del actual movimiento revolucionario en Cuba, refiere la inmigración cubana que sucedió á la rebelión terminada en 1878, y que trajo aquí gran número de personas que, cambiando el machete por la chabeta de tabaquero, se identificaron con el país, templándose sus ardores bélicos.

Más hé aquí que surge un espíritu inquieto, revoltoso, en la persona de José Martí, cuyos antecedentes y cualidades características describe el articulista haciendo notar el hecho de que Martí, aunque insurrecto irreconciliable,

era hasta la médula de los huesos español de raza, y como tal nada amigo de predominios ó absorciones sajonas en la América ibérica.

La riqueza adquirida por Martí con los donativos de los tabaqueros, hizo que acudieran á su lado algunos de los jefes de la antigua rebelión.

«Muchos—dice Mr. Bell—habíanse nacionalizado ya en los Estados Unidos y nuestras leyes les prohibían tomar parte en expediciones contra un gobierno amigo de los Estados Unidos; pero los que han sido rebeldes en su patria, con dificultad son leales á las leyes de otros países, y estos tabaqueros no vacilaron en abandonar su ciudadanía para iniciar la actual insurrección de Cuba.»

Hablando luego del origen de la rebelión, Mr. Bell explica los antecedentes y nacionalidades de sus jefes: el dominicano Gomez, infiel á su promesa dada en el Zanjón, los mulatos Antonio y José Maceo, el judío polaco Roloff, y los bandidos Matagás y Mirabal, que se metieron á insurrectos cuando la insurrección brindó más amplio campo á su rapacidad.

Expone después el señor Bell la proporción numérica de las razas que habitan la isla, para venir á parar á la conclusión de que negros y oriollos, en su inmensa mayoría, no están con la insurrección, en la cual hay solo 15 000 hombres de color y unos 5 000 blancos. El hijo del país, de raza caucásica por lo general es demasiado avisado para unirse á la presente rebelión; y prefiere ser autonomista y conquistar con discursos en las Cortes lo que sabe muy bien que no puede lograrse por la violencia.

Cuanto al peninsular, elemento si no el más numeroso, poderoso y rico, el articulista reconoce que al abandonar á la Península no ha abandonado su patriotismo, y desde la Habana mira el movimiento insurreccional con tanta indignación como si estuviera en Madrid.

El porvenir y prosperidad futuras de la isla—dice—están en manos de los insulares y peninsulares. El elemento negro no es más apto para los deberes del gobierno que los ciudadanos de este país de origen africano. Los cubanos desean la autonomía y las Cortes han venido á reconocer gradualmente la justicia de esta demanda, concediendo á la isla mucho de lo que piden los autonomistas.

Contra los esfuerzos de aventureros y de mulatos, lucha un ejército numeroso mandado por un gran general.

Estos hechos los conoce nuestro gobierno en Washington, que á pesar de los rugos de muchas personas impulsivas, pero irreflexivas, se niega á conceder derechos de beligerantes á los insurrectos.

No es posible—y con esto termina el articulista su trabajo—que un ejército de 20.000 hombres, formado principalmente por negros sin ley y sin instrucción y mandados por extranjeros, formase un gobierno permanente sobre un pueblo tan inteligente como el cubano.

EL REFERENDUM

Refiriéndose al notabilísimo discurso pronunciado en la inauguración del curso, en el Ateneo, por el eminente orador y sabio político don Segismundo Moret y Prendergast, dice nuestro estimado colega *El Globo*:

«Celebróse anoche en el Ateneo la apertura del curso de 1894-95, leyendo el presidente de dicha Sociedad, señor Moret, un discurso instructivo y excelente en que, después de hacer una mención tan afectuosa como justa, de los trabajos practicados por los señores socios en el año anterior, quedó indicado el programa de los que habrán de realizarse en el presente.»

Figura entre ellos una serie de conferencias acerca de las transformaciones del principio constitucional en la vida política española durante este siglo; y con motivo de este tema, cuya fiel explicación puede ilustrar tanto la concepción general de nuestros asuntos públicos, estimó el señor Moret que explicar los términos y progresos de la institución del *referendum* en Europa y en América, antes sería una ventaja que un inconveniente.

Con tal propósito y asunto, el señor Moret consiguió cuanto podía ser apetecido por un público que cada vez acudía más su predilección por las conferencias útiles, en que las ideas se expliquen con amplitud y brevedad.

Dicho quedó que en Suiza es el *referendum* un producto histórico, lentamente elaborado, mientras en los Estados Unidos, equivale á una corrección de la inoperancia legislativa y á un precioso complemento de las deficiencias parlamentarias; y á la vez que el autor del discurso iba enumerando hasta con una continencia verbal harto reconducente, los matices del *referendum*, sus causas determinantes, sus clases y objetos de votación, quedaban también expuestas las fechas que señalan momentos de desarrollo en semejante institución democrática y las diferencias esenciales que la separan del plebiscito, ó las virtudes que enseñan á considerarla como solución conservadora en el atomismo de la democracia contemporánea.

Como no quedaban con esto recogidas cuantas noticias existen acerca del *referendum*, el señor Moret tuvo el buen acuerdo de describirnos su aparición en Inglaterra y en Bélgica. Aunque no aceptado todavía en estos dos países; y aún con tener en el primero el antecedente de la *opción local* y el voto del rey, favorable á su adopción, en el segundo, lo cierto es que en ninguno de los dos ha llegado á ser reconocido y sancionado hasta la fecha.

Con tal motivo hizo el señor Moret finisimas observaciones respecto de la complejidad política inglesa y de la composición de los partidos en Bélgica, duciendo á consecuencia los conservadores y los socialistas á las soluciones electorales más amplias, el grupo liberal ha quedado como solitario y expulsado de las corrientes dominantes en la vida pública del país.

Admirables páginas son estas de un discurso que se puede señalar como de los más importantes por la pureza de su doctrina, el arte y la transparencia de su composición, y el vigor, precisión y austeridad, que puede así decirse, de su prosa. Por ser ella así y por haber servido para algo más útil que la exaltación de la fantasía de los oyentes, debe asegurarse que el discurso inaugural de los estudios del Ateneo, es un modelo que, además de los aplausos que obtuvo, merecerá siempre sincera y respetuosa admiración.

Nada en él de metafórico ó pueril, de sonoridades de cuerpo hueco y de parrufos finales con penacho. La doctrina exacta y la prosa clara, el relato interesante y los conceptos maduros y limpios. ¿Acaso por eso interés menos á los mas, y al contrario? Bien pudiera ser, aunque no debe creerse que tal ocurra á estos en sociedades cultas.

Para terminar, el señor Moret explicó en los más felices términos el valor del *referendum* en el proceso evolutivo de la democracia moderna y cómo pudiera en él estar representado el antiguo *veto* de los reyes, y aún sustituido como ventaja por la libertad real del ciudadano, el principio de la responsabilidad ministerial por el más eficaz del ejercicio á toda luz de la voluntad del pueblo compuesto por electores, en quienes la moralidad y la instrucción son garantías del uso equitativo del derecho.

Los reparos que al *referendum* suelen hacerse ocuparon corto espacio en el discurso; pero lo principal quedó dicho con imparcialidad simpática y perfecta. Así, por ejemplo, el mal que del empleo del *referendum* puede seguirse al derecho ó iniciativa de las minorías, fué señalado con un tino y claridad muy agradables.

Por todo lo dicho, el discurso del señor Moret debe quedar calificado como principal entre los más notables y como digno de todo género de plácemes por su claridad, su importancia didáctica y oportuna en un país donde la cultura y la política es tan poco intensa.

La cuestión de Oriente

Del lado donde aparece el sol han venido siempre á Europa todas las calamidades. El mundo antiguo de las civilizaciones que hoy poblaban las naciones europeas, es oriental. Todas las invasiones que han derrocado razas y civilizaciones caducas llegaron á Europa por el Sud ó por el Norte, pero siempre de Oriente. La misma civilización ha seguido en todas ocasiones, una marcha regular de Este á Oeste. Oriundas las sucesivas que han florecido en Europa de China, Persia, la India, corrióse hacia Egipto, de ahí pasaron á Grecia y de los Helenos vencidos obtuvieron la clave de la ciencia los romanos vencedores. La República conquistó pueblos, el Imperio, corrompiéndolos los civilizó. Y cuando á impulsos de las invasiones de los bárbaros—que de Oriente venían—surgieron las modernas nacionalidades, el centro de la civilización cambió; pero siempre en la misma dirección. Emergió América del seno de las aguas á la voz de Coto; posesionáronse de sus campos y selvas los europeos y la civilización—la invasión, la calamidad por otro nombre—persistió en su ruta eterna. Las praderas inacabables de Far-West, las tierras californianas han sido las postreras en aceptar ó en recibir el moderno progreso del Viejo Mundo.

Por eso no es extraño que cuando en el vasto campo de la política suega el nombre pauroso de «cuestión de Oriente»; cuantos entienden algo del arte de regir los pueblos, se sientan ayudados por el temor involuntario que las grandes catástrofes engendran aún en aquellos que no son víctimas de su furia ni han de sentir sus estragos.

Las atrocidades que han cometido durante muchos años los musulmanes contra los armenios, era forzoso que acabaran como ahora sucede. La paciencia de una raza como la de un individuo tiene límites. Un esclavo robusto recibe latigazos de un dueño más débil; pero si el castigo continúa, si el esclavo no se halla sujeto á un poste ni amordazado, entonces un día la paciencia ó la resistencia terminan, la cobardía acaba, y el sufrir sin intención de devolverle mal por mal ó sin voluntad suficiente para traducir en hechos su deseo, ataca á su vez y devuelve golpe por golpe.

Así en Armenia. Sublevados al cabo aquellos pueblos contra la intolerable tiranía de turcos y kurdos, pueden ahora perder en la lucha de exterminio que han emprendido. Pero esos armenios son cristianos y cristianos son los rusos que á tal título han combatido tantas veces contra los musulmanes. Los ingleses, que son cristianos también y que por boca de Gladstone han defendido la causa armenia dejarán ahora

en el momento del peligro, que salgan los cristianos del Asia del peligro como Dios les dé a entender y por su solo esfuerzo?

Es probable que no. Si los turcos y las tribus kurdas unidos en un cido común hacia esos cristianos hacen un supremo esfuerzo para aplastarlos con la única razón inapelable, que es la de la fuerza, es justo y lógico y humano esperar que esa nueva y enorme iniquidad no se cumpla a las barbas de Europa y a despecho de Rusia y de Inglaterra.

Pero si la iniquidad no se cumple porque una de esas naciones se oponga a ella por la fuerza de las armas, la cuestión de Oriente resurge más temerosa que nunca a no ser que ambos gobiernos se pongan de acuerdo para dictar la ley al gabinete de la Puerta, haciendo que cesen las depredaciones que en Armenia contra los armenios se perpetrar; pero asegurando al propio tiempo el *statu quo ante bellum* a Turquía.

Un paso atrevido de Rusia e Inglaterra hacia Constantinopla, una imposición de tutela a los ministros otomanos y al soberano de Ildiz kiosk, provocan el conflicto temido.

Saben Rusia e Inglaterra lo mucho que pueden ganar ó perder en la contienda y por lo mismo que la apuesta es importante, ni una ni otra se deciden a la acción. Turquía anda recelosa con doble motivo. Sabe que de la lucha puede resultar el aniquilamiento de su dominio en Europa, y por eso Abdul-Amid, siempre prudente, ha cambiado de ministerio, por eso reiva una actividad desconocida desde hace muchos años en todas las ciudades y en las comarcas todas otomanas. Y en la sombra, replegada sobre sí misma, pero presta al combate, acecha Austria la oportunidad deseada de extender sus dominios hacia Oriente, de apoderarse de alguna buena presa. Sabe que detrás de ella están sus hermanos de raza los germanos y aun cuando no eche brevas, no dejaría que impunemente ó sin partir el bocado cuando menos, se apoderaran Inglaterra ó Rusia de las comarcas que todavía posee Turquía en Europa y de que es capital incomparable, llave maestra, la ciudad del Bósforo.

Dentro de muy pocos días se resolverá la cuestión. Dicen los telegramas que los turcos han movilizad muchos batallones y escuadrones en Siria. ¿Dejarán los europeos que una vez más suene el sangriento grito de Ay de los vencidos en Armenia? ¿Intervendrá una sola nación provocando general conflicto? ¿Cederá Turquía? ¿Se coligarán varios gobiernos para que ceda? Eso es lo que pronto vamos a saber. Entretanto puede asegurarse que la «Cuestión de Oriente» retorna a la orden del día.—Devil.

Los temblores de tierra

La última teoría de los temblores de tierra merece ser conocida, si no por su novedad, a lo menos por ser la más completa entre las muchas formuladas hasta ahora. Débese a Mr Logan Lobley, y ha sido publicado en la revista científica titulada *Knowledge*. Según Mr. Logan Lobley, las causas de los temblores de tierra pueden ser de orden físico y de orden químico. Las variaciones de temperatura debidas a las acciones químicas, permiten expansiones y contracciones alternativas que desvuelven presiones y tensiones enormes. Dichas acciones químicas pueden ser suspendidas por una presión excesiva, ó al contrario, favorecidas por depresiones correspondientes y proporcionadas.

Es claro que las fuerzas físicas y químicas combinadas, pueden producir fenómenos de gran amplitud sobre la superficie del globo, hasta el extremo de producir temblores de tierra y ocasionar los terremotos, debiendo creerse que los fenómenos cósmicos tendrán, por lo tanto, el mismo origen que las erupciones volcánicas.

En cuanto a las trepidaciones cuyo centro suele encontrarse en regiones no volcánicas las explica Mr. Lobley, imaginando con mucha lógica desde su punto de vista, una acción química semejante a la que producen las erupciones volcánicas, aunque no tan intensa. A todo esto agrega el autor de la teoría, que, el calor por sí solo es insuficiente para producir los minerales, en fusión de que depende la acción volcánica, aunque si baste para dar nacimiento a gases y vapores que producen a su vez expansiones y contradicciones locales.

De esta suerte, la causa verdadera de estos fenómenos volcánicos podría ser formulada diciendo que consiste en el desarrollo de acciones químicas producidas en condiciones físicas favorables.

Si el calor desenvuelto es suficientemente intenso para producir la fusión de la roca, habrá acciones volcánicas; pero si ese

calor carece de la intensidad referida, entonces el fenómeno será menos importante y quedaría reducido a producir un temblor de tierra.

La campaña de Cuba

NOTICIAS OFICIALES

Anteayer llegaron al ministerio despachos oficiales que no se han comunicado a la prensa. Uno del general Arderius da cuenta del movimiento de tropas y continuación de operaciones.

Otro del general Martínez Campos comunica, por encargo del comandante Valenzuela, la gratitud de éste a la Reina y al Gobierno por el interés que les inspira su salud y por la distinción de que ha sido objeto.

CONFERENCIA

Anteanoche celebraron una los señores presidente del Consejo y ministro de la Guerra, con asistencia del general Marín. Según un colega, no se concretaron acuerdos, porque no había necesidad de ello, y sólo se habló de las condiciones de la lucha, del término probable y de cómo ha de concluir.

Y se dice que por ahora el Gobierno no tiene otro pensamiento que el de que se aproveche todo lo posible la época en que se ha entrado, ya terminadas las lluvias, para dominar la insurrección.

NUEVO COMBATE

Telegrafian a *El Imparcial* que anteayer a medio día el comandante Gastón, con una columna compuesta del tercer batallón de María Cristina y 40 hombres de la guerrilla local, batió en el ingenio «Caridad» de Macagua (Santa Clara), una partida de 70 hombres mandada por el cabecilla Clotilde García.

Una hora duró el fuego. El enemigo abandonó el campo, dejando cuatro muertos y ocupándole seis caballos y varias armas. También se le tomaron tres prisioneros.

Nosotros tuvimos un muerto, el teniente de voluntarios de Macagua don Federico Marrero, y un herido grave, el soldado Federico Sota.

El fuego enemigo mató ocho caballos a nuestras tropas.

DESTACAMENTO SORPRENDIDO

El miércoles último un oficial, un sargento y tres individuos del tercer batallón de voluntarios de la Habana iban a un fuerte inmediato a Yaguajay para desempeñar una comisión oficial.

Una partida numerosa mandada por el cabecilla Perico Diaz sorprendió a los españoles, intimándoles para que se rindieran.

A pesar de que era imposible un combate en que cupiese la menor probabilidad de éxito, el oficial, el sargento y los tres voluntarios se negaron a entregarse y decidieron morir matando.

Resistieron con valentía durante algun tiempo.

El sargento murió bajo los disparos del enemigo; un voluntario resultó herido gravemente.

El oficial y los otros dos voluntarios consiguieron salvarse.

TREN ATACADO

Telegrafian a *El Liberal* que el día 30 del pasado el tren de Sagua fué atacado por una partida.

El nutrido tiroteo de los rebeldes le hizo retroceder.

El fuego de fusilería evitó acaso una catástrofe, porque cuando el tren detuvo su marcha, iba a llegar a un punto en que los insurrectos habían arrancado los rails en gran espacio.

Las balas de los mambises no produjeron desgracias.

OPERACIÓN COMBINADA

Telegrafian de la Habana a *La Correspondencia*:

«Una partida poco importante, pero muy audaz, que se acercó hasta dos leguas de Matanzas, ha sido batida por completo.

Estos días se presentan en los sitios mas separados de Las Villas y haciendo movimientos de amago sobre las poblaciones para distraer las fuerzas leales del objetivo que persigue el núcleo principal de los insurrectos de pasar a Las Villas y hacia la provincia de Matanzas.

Ayer se reunieron en Placetas, estación última del ferrocarril de San Juan de los Remedios, los generales Valdés, Luque y Oliver. Pusieron de acuerdo para emprender operaciones en grande.

Dividieron las tropas en fuertes columnas de infantería, caballería y artillería.

El objeto de este movimiento combinado es el impedir el paso a Maximo Gomez.

Este se halla en el término de Remedios con 1 200 jinetes, entre los pueblos de Pedro Barba y Viajaca, jurisdicción de Placetas.

Se ha dado orden de que todas las partidas se reconcentren en un punto próximo a Sancti-Spiritus.

A última hora se reciben telegramas de que desde Placeta se ha percibido nutrido fuego de cañón en dirección hacia el Nordeste (Remedios).

Se cree que se esta dando una acción importante.»

UNA OPINIÓN POLÍTICA

El *Diario de la Marina* considera conveniente para acelerar la pacificación de Cuba un cambio de política en el gobierno y pide el poder para el señor Sagasta.

Afirma que la política del ministerio Cánovas, retrasando el planteamiento de las reformas, es perjudicial.

Añade que será una solución salvadora que el señor Maura, al frente de la cartera de Ultramar, plantee las reformas.

EMBARQUES DE TROPAS

El embarque de las tropas que forman el tercer cuerpo expedicionario se efectuará en los diversos vapores que han de salir para Cuba en este mes, incluso los del 29 y 30. El penúltimo de éstos, ó sea el que salga el día 29, será el correo; pero está acordado que admita correspondencia el día 30, a fin de no perjudicar al público.

Matemáticamente está dispuesto todo para que al salir de sus actuales puntos las fuerzas que deben embarcar para Cuba, sean reemplazadas por otras, lo cual ocasionará un gran movimiento de tropas en lo que resta de mes.

En Diciembre embarcarán también de ocho a diez mil hombres para Cuba, utilizándose las expediciones ordinarias y alguna extraordinaria de los vapores que vayan regresando de aquella antilla.

Nuestros vinos en Francia

Los negocios se han encalmado un poco; pero los precios siguen firmes.

No obstante, el comercio se va convenciendo de la necesidad que tendrá de importar grandes cantidades de vinos, por el déficit que en la actual cosecha ha producido el *blak-root* y otras enfermedades parasitarias.

En Certe, sigue la actividad que se inició en la semana anterior, y el aspecto que presentan los negocios, desde hace tres semanas, no ha sido nunca mejor, ni en la buena época de nuestras grandes exportaciones.

En esta plaza los vinos de 9° a 12°, únicos que existen en el mercado, se pagan de 20 a 26 francos hectólitro.

La animación en los muelles y puertos es grande, y todo contribuye a hacer olvidar los los males del exagerado proteccionismo francés.

En Burdeos se han encalmado algo las transacciones.

Del 12 de Octubre al 2 de Noviembre han entrado en aquel puerto, 15 511 pipas.

En París se sostiene el precio de la semana anterior ó sea de 28 a 35 francos el hectólitro, no obstante las importantes remesas que se esperan de Certe y de Ruan.

El precio para nuestro alquez de 119 litros es en el mercado francés de 33 32 francos como mínimo y 41 65 pesetas como máximo.

Los alcoholes de buen gusto a 80 francos hectólitro; los de orujo a 68 francos, cogueac de 125 a 150 francos.

Crónica

Gran animación reinó ayer en el inmediato pueblo de Iruzun, como no podía menos de suceder celebrándose con tanta solemnidad la inauguración del nuevo templo, con la presencia del señor Obispo de la Diócesis, del subsecretario del ministerio de la Gobernación señor marqués del Vadillo, del gobernador civil de la provincia señor Moreno, secretario señor Ciria y otras varias personas que con tal motivo concurren de Pamplona y pueblos inmediatos.

El señor Vadillo llegó a Iruzun acompañado desde Aisagua por los señores Moreno, Ciria, teniente coronel de la guardia civil é inspector de vigilancia señor Casi, siendo recibido en la esta estación por las autoridades locales y un numeroso gentío.

En cinco carruajes uno de ellos engalanado con flores se trasladó al pueblo la comitiva incorporándose inmediatamente a la procesión que estaba ya formada para trasladar con gran pompa la Divina Forma a la iglesia que se inauguraba, siendo conducida bajo palio la Sagrada Custodia por el señor Obispo de Pamplona.

En el pueblo se habían levantado dos bonitos arcos de follaje en obsequio a los personajes llegados, uno en la estación y otro en la plaza, y todos los balcones y ventanas estaban engalanados.

Velanse muchas señoras y entre ellas la del distinguido abogado señor Mata.

La nueva iglesia es muy capaz y de buen gusto artístico. La ha dirigido el arquitecto señor Ansoleaga.

El retablo, de estilo bizantino, es de roble con incrustaciones de oro, ostentando en primer lugar la efigie de San Martín, patrono de aquel pueblo.

En una de las hornacinas de este mismo retablo se colocará el San Francisco Javier recuanto se reciba la escultura.

Las aclamaciones fueron grandes a la llegada de los ilustres huéspedes, echándose las campanas a vuelo y disparándose tremendos chupinzos.

Todo el pueblo formaba en la procesión llevando cirios encendidos.

La función religiosa alcanzó solemnidad extraordinaria.

La iglesia, iluminada profusamente y llena de distinguida concurrencia que escuchó con deleite el elocuente sermón pronunciado por el Padre Gomez.

El Santo Sacrificio de la misa fué celebrado por el presbítero don Francisco Garro, ejerciendo de diácono y subdiácono respectivamente los señores Muguerza y Sasturategui, los tres naturales del pueblo de Iruzun.

A continuación de la misa se reservó el Santísimo.

La capilla de la Catedral ejecutó admirablemente una gran misa.

Después de la función religiosa los expedicionarios se trasladaron a casa del señor don Vicente Otamendi, en donde se sirvió una espléndida comida, a la que asistieron el señor marqués del Vadillo, gobernador civil señor Moreno, secretario señor Ciria, don Fermín Roncal, don Manuel Mañeru, don Casiano Diaz y algunas otras personas.

El señor Obispo comió con el clero en casa del parroco.

Se reunieron unos treinta sacerdotes. Por la tarde se celebraron solemnes vísperas con el Santísimo expuesto.

Nuestro distinguido compañero en la prensa el director de *La Lealtad Navarra*, don J. Donato Cumia, ha tenido la inmensa pena de ver morir a su preciosa hija Rocaración, preciosa criatura de siete años de edad, que al abandonar este mundo para subir al cielo deja a sus padres sumidos en el mayor desconsuelo.

Nos asociamos al dolor que en estos momentos aflige al señor Cumia y su distinguida esposa.

A las siete de la tarde llegó ayer a Pamplona el Excmo. Sr. Subsecretario de Gobernación señor marqués del Vadillo.

El trayecto entre Iruzun y Pamplona fué recorrido en hora y media.

Como dijimos, el señor marqués del Vadillo se aloja en el gobierno civil y desde su llegada, se ha visto concurriridísima la residencia oficial de la primera autoridad civil de la provincia, con la visita de todas las autoridades y elemento oficial, muchos amigos y entre ellos varios señores canónigos.

Anoche acompañaron a comer al señor marqués del Vadillo en su alojamiento, el gobernador civil, alcalde señor Gorosabel, don Fermín Roncal, el secretario del gobierno señor Ciria y el exdiputado a Cortes señor Ochotorena.

Esta mañana ha almorzado el señor marqués del Vadillo en casa de sus parientes los señores marqueses de Vessolla.

Entre las numerosas visitas que han cumplimentado al señor marqués del Vadillo están los diputados forales señores Yanguas, Etxebarria, Gastón y Gaztelu, el alcalde señor Gorosabel y los tenientes de alcaldes señor Guerediaga y Baleztena, el senador señor Larrondo, diputado a Cortes señor Campión, jefe y oficialidad de la guardia civil, general señor Santiago, el señor Obispo, juez de primera instancia, jefe de Correos y Telégrafos, administrador é interventor de Hacienda y muchos particulares.

También han visitado al señor marqués del Vadillo los presidentes de la Audiencia territorial y provincial y varios señores magistrados.

El banquete con que esta noche obsequia la Diputación al señor marqués del Vadillo, será servido por la fonda «La Perla» y tendrá lugar en el salón de sesiones del palacio provincial que se ha arreglado convenientemente.

Las invitaciones tenemos entendido que se han limitado a los senadores señores Bidarón, Larrondo y condé de Guendulain, al diputado a Cortes señor Campión, los siete diputados forales y el secretario de la Diputación señor Urangé; total trece comensales.

El menú del banquete es el siguiente: Ordures varios. Ostras con limón. Consomé Royal. Frito variado. Pescado salsa Mayonesa. Primera entrada.—Vol-au-vent con perdices a la española. Segunda entrada.—Filetes al Champignon. Fiambrés.—Galantina trufada a la balla vista.

Verdura.—Espárragos a la holandesa. Asado.—Cuponos de Mans con ensalada. Postres.—Helado, mantecado y otros varios.

Sección amena

VERSITOS

(Para el álbum de la señorita que me los pida)

Amiga (el nombre de la que sea), quiere usted versos improvisados con una frase ó alguna idea que encierre en tonos muy alterados las cualidades que usted posea,

Pues no me extrañan sus pretensiones, y aunque podía salir del paso con dedicarla cuatro renglones, amiga (el nombre), creo del caso hacerle algunas observaciones.

No es el trabajo precisamente; desde las coplas de Calaino ha adelantado tanto la gente, que hay dependiente de ultramarino que hace sonetos divinamente.

Lo que yo no hago, por más que agote hasta alcanzarlo mi entendimiento, es un son-to con estrambote para admirarme de su talento, siendo usted tonta de capriote.

Y aunque usted sea buena muchacha no llevo á tanto que por su ruego pueda, olvidando su mala fama, hacer elogios del perfil griego de sus narices de remolacha.

Ni entusiasmarme con su hermosura, ni hablar de hufes, ni otros excesos, si van unidos á su figura unos pies grandes como dos quesos y una cintura que no es cintura.

Conque animarse, si alguna amiga me da en el álbum una hoja en blanco, yo la emborrono, que me lo diga, y ahí va la firma de un hombre franco.

CELSE LUCIO.

Operaciones militares:
El sargento.—¿Y usted qué tiene?
—Tengo heridos los dos brazos y las dos piernas rotas.
—Está bien; vaya usted corriendo á llevar este parte al capitán.

NO HAY

quien pueda competir en la decoración interior y exterior de edificio en staff, yeso y carton piedra con el

Gran taller de decoración de

Juan Irigaray

NAVAS DE TOLOSA N.º 17 (Ensanche)

Estatuas, bastos, columnas é infinidad de objetos para adorno de habitaciones.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Diego de Alcalá y San Millán de la Duera.
SANTO DE MAÑANA.—San Eugenio—III arz. de Toledo y San Estanislao de Koska ef.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 19'8 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 8'7 sobre cero.
La altura barométrica en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 719.8.
Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 100

ULTIMA HORA

Por teléfono

Madrid 12 (9'11 m.)

EL BATALLON DE MARINA

Hoy marchará á Cuba el batallón de infantería de Marina destinado á formar parte del ejército de la gran Antilla.

El capitán general del departamento de Cádiz revisó al batallón expedicionario, al que dirigió la palabra, pronunciando frases muy patrióticas.

A CUBA

En el vapor correo que hoy sale de Cádiz, marchan á Cuba los comandantes de las lanchas cañoneras *Guantánamo*, *Cauto*, *Mayari* y *Jumuri*.

En el mismo vapor va material sanitario con destino á aquel ejército.

Madrid 12 (9'13 m.)

COMENTARIOS

Siguen comentándose las noticias que ayer circularon respecto á la campaña de Cuba y la de que el general Martínez Campos tiene pactada la paz con los principales jefes de la insurrección.

El digno y celoso administrador de Correos en atento B. L. M. nos participa que aunque la llegada del correo del Norte, y la salida del de Madrid, son casi simultáneas y se aglomera mucho servicio, sin embargo, para complacer al público, ha ordenado que desde hoy se recoja la correspondencia de los buzones á las 12'45 para la expedición de Madrid.
Aplaudimos los buenos deseos que siempre manifiesta por el servicio nuestro distinguido amigo el señor Casala.

Ayer se celebraron solemnes cultos á San Martín en la capilla de su nombre establecida en la calle de Calderería.
El pequeño templo se vió muy concurrido durante todo el día.

Ha sido nombrado vista de la Aduana de Irún don Francisco Diaz Cantillo.

A las cuatro y media de la tarde le han administrado el Santo Viático al beneficiado de la Santa Iglesia Catedral señor Urzaiz.
Dios le devuelva la salud al virtuoso sacerdote.

La distinguida señora doña Angela Elizalde, esposa de nuestro respetable amigo el jurisconsulto notable don Antonio Morates, se halla ya completamente restablecida de la grave enfermedad que la ha hecho guardar cama durante una temporada.
Lo celebramos.

Se encuentra gravemente enfermo de pulmonía en Sevilla el general Chinchilla.

Ya llegan á doscientas y pico las vacantes de capitanes que se cubrirán en la propuesta de ascensos del presente mes en el arma de infantería.

Se tiene por seguro que por lo menos ascenderán 208 primeros tenientes, caso de que nuevas vacantes no aumenten dicha cifra en estos días.

El sport hípico es grandemente productivo en Inglaterra. Desde hace algunos años la cuadra más fortunada es la de Mr. Mac Calmont, que en 1894 ganó 950.000 pesetas, casi en su totalidad debidas al caballo «Isinglass», y en 1893, 625.000 obtenidas por el mismo bruto. En el año actual nadie ha conseguido ganancias tan considerables. Lord Rosebery, a pasar del triunfo obtenido por el famoso «Ladas» en el premio del Jock-y-Clob, no cuenta en su activo mas de 250.000 francos. Y sir Frenedic Johnstone, el propietario que mas ganancias lleva conseguidas en lo que va de año, no ha pasado de 375.000 pesetas.

Dicen de Roma, que después que se celebre el consistorio vendrán á España los nobles italianos marqueses de Pellegrini y Solino, para traer de parte de Su Santidad el capelo cardenalicio al arzobispo de Valladolid y obispo de la Seo de Urgel.

Se concede mucha importancia al discurso pronunciado en Londres, por el embajador español conde de Casa Valencia, en el banquete del lord corregidor.

Dijo el conde, que nunca han sido tan cordiales como hoy las relaciones entre Loglaterra y España, que tienen intereses comunes que defender.

Dió las gracias por la afectuosa acogida que obtuvo en Plymouth la escuadra española al regresar de Kiel.

Lord Salisbury, que le respondió con mucho afecto, habló de la situación originada en Turquía por los musulmanes contra los cristianos, y dijo que era muy grave y los sucesos obligarían á un acuerdo de la Europa civilizada para intervenir.

El Liberal reproduce una carta publicada por el periódico *El Pueblo*, de Puerto Principe, y firmada por el economista señor Freire, excitando á la paz á cuantos amen la salvación de Cuba.
La carta se inspira en el amor á España.

En el vapor correo que hoy habrá llegado á Cádiz viene á la Península el teniente de navío señor Gallegos, que mandaba en Cuba el pailebot *Dos de Mayo*, apresado por los insurrectos.

Café de la Marina.—Concierto para mañana. Sinfonía de *Semiramis*, Rossini.
Minusto del quinteto, opera 11, Bocherini.
Fantasía sobre motivos de *Rienzi*, Wagner.
Polaca de concierto, Brull.
Souvens toi, walses, Waldteufel.

SOMBREROS

PARA

Caballeros y niños

5, Calceteros, 5

NOTICIA CONFIRMADA
Confírmase la prisión del cabecilla Acobo.

EL GENERAL

El general Martínez Campos continúa en Santa Clara.

Madrid 12 (11 m.)

DESCANSE EN PAZ

Ha fallecido el aplaudido autor don Mariano Pina Dominguez.

VAYA UN GOLPE

La crisis financiera en Francia ha ocasionado la quiebra de quince casas de banca.

A LA INSURRECCION

Han salido de Nueva York con dirección á Cuba veinticinco filibusteros llevando armas y municiones.

Madrid 12 (11'3 m.)

ESCARAMUZAS

La columna de Sandoval ha tenido insignificantes encuentros con los insurrectos cogiéndoles armas y municiones y haciéndoles varios prisioneros.

LOS MUERTOS DE UNA ACCION

En la acción de Aguada murieron el teniente de voluntarios Miguel Bisbal y nueve soldados; y heridos cuatro cabos y cinco soldados.

Almodóvar.

Telefonema de la Bolsa

Madrid 12 (5'17 t.)

BOLSA DE MADRID.

| | | |
|-----------------------------------|-----|----|
| Duda perpetua al 4% interior. | 68 | 05 |
| Id. id. fin corriente. | 68 | 10 |
| Id. id. id. próximo. | > | > |
| Duda perpetua al 4% exterior. | 77 | 35 |
| Acciones del Banco de España. | 391 | > |
| Duda amortizable al 4%. | 80 | > |
| Compañía arrendataria de Tabacos. | 192 | > |
| Billetes de Cuba (1886). | 98 | 65 |
| Id. id. (1890) liberadas. | 86 | 60 |

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO

| | | |
|----------------------|----|----|
| Paris, á la vista. | 18 | 50 |
| Londres, á la vista. | > | > |

BOLSA DE PARIS.

| | | |
|--------------|----|----|
| 4% exterior. | 65 | 12 |
|--------------|----|----|

BENARD Y C.ª (Madrid).—Juan de Mens, 3.
(Paris).—Place de la Bourse, 8.
Representante en esta Plaza el corredor de comercio, D. Antonio Garcia Peña, calle Pozo-blanco, 9, 3.ª, y despacho, Plaza de la Constitución, 26, bajo.

Anuncios preferentes

Sustitutos

Se cederán, para librar de España y Ultramar, á quien los necesite en buenas condiciones.

CASILDO IRIARTE

San Nicolás 6 y 8, Pamplona

EMULSION

SCOTT

Es recetada universalmente porque es muy útil en todos los casos de decaimiento orgánico y pobreza de la sangre. Es una combinación de aceite de hígado de bacalao, emulsionado y hecho fácil de tomar, sin el mal gusto del aceite y, al contrario de éste, digerible y asimilable. En dicha combinación entran los hipofosfitos que enriquecen considerablemente las virtudes del aceite. Para la Tísis, Escrófula, Anemia, Clorosis, Niños Raquíticos y Afecciones de la Garganta y Pulmones los Médicos no encuentran nada que iguale á la Emulsión de Scott.

Exijase la legítima. De venta en las Boticas, Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

Arriendo de bodega

Se arrienda una espaciosa bodega en la casa Navarrría número 21, antigua del señor marqués de Rozalejo y tiene comunicación con la número 16 de la calle Mañueta de la misma propiedad, con existencia de seis cubas de cabida 134 cargas, con espaciosos y grandes lagos y entrada.

Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios del que suscribe, Constitución 30 entresuelo y Espoz y Mina 19, cuarto segundo. Habilitación de Clases Pasivas.

Pamplona 5 de Septiembre de 1895.

Saustiano Eusa.

Posada del Peine

MADRID

Calle de Postas, á 100 pasos de la Puerta el Sol y de la Central de Correos y Telégrafos, y á 20 de la plaza Mayor

Hospedajes desde 1 peseta

Edificio modelo há poco reconstruido, con todos los adelantos, alumbrado y servicio toda la noche, magníficos retretes inodoros y fuentes en todos los pisos, rigida administración y moralidad; proporcionan seguridad, confianza, tranquilidad y economía en todo el servicio, incluso en el comedor.

Merece visitarse para apreciar bien su importancia. No fiarse de nadie, esta casa no tiene sucursal alguna, ni coches, ni agentes, y como distintivo especial, hay un magnífico reloj de torre en su fachada principal.



Vino superior de Artajona

Acaba de recibirse en el establecimiento de vinos y licores de Francisco Navarraz, calle de San Antón, 48, y Nueva, frente á las Escuelas.

Se recomienda á sus parroquianos y demás consumidores de buen gusto pasen á probarlo, pues les ha de agradar.

San Antón 48 y Nueva frente á las Escuelas

NOTA. Tambien se expenden ricos vinos dulces y secos.

Vinos viejos superiores y de mesa

PRECIOS ECONOMICOS

Quien desee beber los más exquisitos vinos viejos puede pasar á probarlos al almacén, calle de San Antón número 48, y Nueva frente á las Escuelas.

Se sirve á domicilio por cántaros y por botellas, y al consumidor por menor en el establecimiento con comodidad.

Hay vinos embotellados de varios años, riquísimos. Sidras espumosas de Villaviciosa (Asturias) y de San Sebastián.

Cervezas, gaseosas, vinos rancios viejos, generosos, aguardientes, licores, vinagre, etc.

El dueño del establecimiento, Francisco Navarraz, garantiza todos los líquidos que expende y por su bondad los recomienda.

San Antón, (h y Mártires de Cirauqui) 48, y Nueva, frente á las Escuelas.

PAPEL WILSONI

Soberano remedio para rápida curación de las Afecciones del pecho, Catarros, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo recomendado por los primeros médicos de Paris.

Depósito en todas las Farmacias
PARIS, 31, Rue de Seine.

REPERTORIO COMPLETO de los Juegos Recopilados

por D. Luis Marco y D. Eugenio de Ochoa

Ilustrado con más de 1.000 figuras

Se halla de venta en la librería editorial de los Señores Bailly-Baillière e Hijos, plaza de Santa Ana, número 10, Madrid, y en las principales librerías de España y Ultramar, donde se admiten suscripciones al precio de 1 peseta el cuaderno—10 céntimos de peseta la entrega.

Vinos y aguardientes de Artajona

El nuevo dueño del establecimiento, Bajada de San Agustín, número 8, ha puesto en venta los excelentes vinos y aguardientes de Artajona que tanta fama han adquirido por su sin igual finura.

PRECIOS DE ESTOS VINOS POR MAYOR
Marca número 1. Decálitro 2'60 pesetas ó cántaro 3 pesetas.

Marca número 2. Decálitro 2'12 pesetas ó cántaro 2'40 pesetas.

POR MENOR

Número 1. Litro 27 céntimos ó pinta 20 céntimos.

Número 2. Litro 26 céntimos ó pinta 15 céntimos.

Se sirve á domicilio facilitando envases. Los aguardientes á precios muy económicos.

No equivocarse
Bajada de San Agustín número 8

(Junto al estanco)

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

BOLADOS SERRA ES BOLADOS SERRA

la mejor purga y más económica que todas las purgas conocidas hasta el día. Especialidad extraordinaria para niños. Hállase en venta en esta capital. Droguería de don Zoilo Pérez, calle de Zapatería número 7.

Para más detalles dirigirse á sus agentes de Navarra, Rioja y Aragón, señores **Condor Hermanos**, Cerdán 26, Zaragoza.

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

Pildoras y Jarabe
BLANCARD
Con Ioduro de Hierro inalterable.
ANEMIA
COLORES PÁLIDOS — RAQUITISMOS
ESCROFULOS
TUMORES BLANCOS, ETC., ETC.
Exigase la Firma y el Sello de Garantía.—Venta al por mayor: Paris, 40, Rue Bonaparte.

Solucion BLANCARD
Comprimidos
de Exalgina
JAQUECAS, COREA, REUMATISMOS
DOLORS DENTARIOS, MUSCULARES,
UTERINOS, NEURALGICOS.
El mas activo, el mas inofensivo y el
mas poderoso medicamento
CONTRA EL DOLOR

CAPSULAS EUPÉPTICAS
MORRHUOL
PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
DEL DR. PIZA
PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
Premiado con MEDALLAS DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de Paris de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao. Ahora más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y tífidos, raquitismo, escrófula, hipertrofia y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco, 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

LOS NUMEROSOS MEDICOS QUE EMPLEAN la
SOLUCION PAUTAUBERGE
de CLOHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO
la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las
ENFERMEDADES DEL PECHO
TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES ANTIGUAS Y PERTINACES, DENGUE
Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.
En casa de L. PAUTAUBERGE & C^a, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

HIJERRO QUEVENNE Único aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA DE PARÍS
para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, Clorosis, etc. de Estómago. 50 Años de Éxito.
Exigir la firma QUEVENNE y el Sello de "L'UNION des FABRICANTS".—Paris, 14, r. Beaux-Arts.

SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, debe prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de simientes ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, cañolacha y to la clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando que se pudran los granos debajo la tierra si hay mucha humedad, y que sean destruidos por ciertos insectos e impidiendo el desarrollo de la carie, tizón, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de un 25 por ciento de lo sembrado. Al efecto, invitamos á los labradores á que ensayen los asombrosos efectos de este producto de la química moderna, sembrando lo en sus terrenos una cantidad de simiente mezclada con EL GERMINADOR y otra igual sin él, pudiéndose de este modo apreciar en su día los portentosos efectos de EL GERMINADOR el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.
Precio de la caja para la siembra de 10 hectólitros de simiente, 9 pesetas, remitiéndose por 2 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que se designa. Dirigir los pedidos acompañados de su importe al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21 Barcelona.

Papel para envolver, se vende en la Administración de este periódico.

VINO DE VIAL
Tonico Analtptico Reconstituyente
El Tónico mas energico para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquiticos ó débiles y todas las personas delicadas.
A la Quina Jugo de Carne Fosfato de Cal
Compuesto de sustancias indispensables á la formación de la Carne muscular y de los Sistemas nervicos y huesoso.
El VINO de VIAL es la reunion de los medicamentos los mas activos para combatir: la Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad critica, Debilidad, Convalecencia, &; en una palabra, todos estos estados de languidez, enflaquecimiento, extenuacion nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros dias se hallan predisuestos.
LYON — Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14 — LYON

Depósito en todas las farmacias.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS
al que presente Capsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Piza, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

SIMIENTE DE LINO TARIN
Preparado especial para combatir con suceso Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de «la Mujer de 3 piernas».)
La Caja 1^{rs} 30 Una cucharada por la mañana y otra por la noche
En la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche 1^{rs} 30 La Caja
Marea de Fabrica
TARIN, Farmacéutico de 1^a Clase, ex-interno de los Hospitales
PARIS — 9, place des Petits-Pères, 9, y todas las farmacias

LICOR LAVILLE GOTA
del Dr. LAVILLE
REUMATISMOS
Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.
F. GOMAR & HIJO, 28 Rue Saint-Claude, PARIS.
VENTA POR MENOR.— EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

La última y más práctica invención
Todos son capaces de producir fotografías magnificas con la cámara fotográfica
"KODINET,"
Es la cámara más perfecta y práctica que existe. Todos los conocedores que la han visto y se han servido de ella, dicen unánimemente que es una verdadera maravilla. Con privilegio en todos los países del mundo. Hace la fotografía cuadrada, redonda ó de forma diferente. Contiene una gelatina que se pueden tomar veinticinco fotografías sin abrir ó recargar la cámara.
Las fotografías, perfectamente agudas y claras, pueden agrandarse hasta 15 x 20 centímetros. Es muy bien construída y acabada con mucho gusto, siendo la parte principal de aluminio, es muy ligera. Puede llevarse en el bolsillo. Su manejo es tan sencillo que con las instrucciones ilustradas que acompañan cada aparato cualquier muchacho ó niña puede producir y terminar completamente toda la fotografía.
Todo lo que se ha de hacer es apretar un botón y la fotografía está tomada.
Como garantía de las excelentes cualidades y condiciones de la KODINET, prometemos devolver el importe recibido y pagar los gastos de porte, de ida y vuelta, si el aparato no diere la mayor satisfacción.
Precio: completo, 25 pesetas
Se remite á todos los paises, porte pagado y libre de derechos, contra el recibo de montaje. La mejor manera de remitir fondos es por medio de billetes del Banco de España, en carta certificada.
Dirección: E. C. Benedikt y C^a 27, Ann St., Glasgow, (Inglaterra)
Se desea inmediatamente en todas las localidades una persona inteligente para que sea nuestro agente. La mayor recompensa, sin dejar la ocupación ó residencia presentes.